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PROGRAMA ACADÉMICO DE INGENIERÍA INDUSTRIAL

FORMATOS DE INFORMACIÓN BIBLIOGRÁFICA (CITAS Y REFERENCIAS)
Enero-mayo, 2008
1. INTRODUCCIÓN

El objetivo de este documento es plantear los lineamientos para presentar información bibliográfica (citas en texto y referencias bibliográficas) de los trabajos de titulación del Programa de Ingeniería Industrial del ITAM.

Es responsabilidad absoluta del estudiante cumplir con lo estipulado en este documento (de ninguna manera es del asesor o de los lectores/sinodales).

En la sección 2 se describe el estilo adoptado.  En la sección 3 se muestran las formas de presentar citas en el texto del documento de titulación.  La sección 4 presenta la manera de desarrollar la bibliografía del documento.  La sección 5 presenta un ejemplo de una biliografía desarrollada, en la que se incluyen los diferentes ejemplos presentados a lo largo de este documento.

2.  ESTILO ADOPTADO
Existen diferentes estilos de presentación bibliográfica.  Los estilos más comunes para documentos académicos incluyen los de:

· Turabian, de uso común en documentos universitarios (trabajos y proyectos de fin de cursos, tesis, etc.).

· La APA (American Psychological Association), estilo común en sicología, educación y ciencias sociales.

· La MLA (Modern Language Association), común en literatura, artes y humanidades.

· La AMA (American Medical Association), usual en medicina, ciencias biológicas y de la salud).

· Chicago (The Chicago Manual of Style), usual en documentos y publicaciones (libros, revistas, periódicos) de las ciencias físicas y naturales e ingenierías.

Una estupenda guía para el Estilo de Chicago se encuentra en la página web de la Universidad de Chicago (Chicago, 2006):  <www.chicagomanualofstyle.org/>.
El Estilo de Chicago considera dos sistemas para la presentación de citas y referencias, el sistema de las humanidades y el sistema autor – fecha.  Éste último es conciso y es el más comúnmente utilizado en las ciencias físicas, naturales y sociales.  
En el sistema autor-fecha las fuentes se citan de manera breve en el texto o cuerpo del documento, usualmente entre paréntesis, indicando el apellido del autor y la fecha de la publicación.  Las citas se amplifican en la bibliografía, que constituye la lista de citas o referencias, en la cual se proporciona toda la información bibliográfica correspondiente.
3.  CITAS EN EL TEXTO

Las referencias y citas en el texto se refieren a una nota de otro texto que se presenta como prueba de lo que se asevera.  Para las citas en el texto se sigue el sistema autor-fecha.
Para facilitar su lectura, se presentarán en paréntesis rectangular bajo el siguiente formato básico:

[Apellido, año]
En caso de ser necesaria la inclusión del lugar específico de otro documento al que se remite al lector, la forma básica es:
[Apellido, año, página]

Este último formato es obligatorio para el caso de citas textuales, las cuales deben ir entre comillas (de no hacerlo así, se incurre en plagio).

Algunas consideraciones sobre la presentación de citas y referencias a lo largo del texto del documento son:

· Una cita textual debe ir entrecomillada en el texto del documento, incluyendo la página (o páginas) de donde se tomó.  Por ejemplo:  "Actualmente, la capacidad es insuficiente" [Guerrero, 2000, p. 323].  La notación p. se utiliza cuando la cita se tomó de una única página y la notación pp. cuando la cita proviene de un rango de páginas (ejemplo:  pp. 3-14).

· En el caso de una referencia con autor corporativo, en el texto podrán utilizarse las siglas de la organización, por ejemplo:  [ONU, 1999].  La referencia en la bibliografía deberá incluir el nombre completo de la organización.
· Las referencias tomadas de una página electrónica se ajustarán a los mismos criterios anteriores.

A continuación se presentan algunos ejemplos:

Un autor

[Nahmias, 1997]
Dos autores

[Sierra y Sordo, 2006]

Tres o más autores

[Romero et al., 2006]
Editor, traductor o compilador, en lugar del autor (se usa el nombre del editor, traductor o compilador)
[Salvendy, 2001]
Capítulo u otra parte de un libro (se usa el nombre del autor del capítulo o parte del libro)
[Mejía, 2006]

Libros publicados electrónicamente

[Kurland y Lerner, 1987]

En los casos de artículos de revistas técnicas (impresas o en línea), así como de notas o artículos firmados publicados en revistas populares y periódicos se sigue la misma forma básica de libros:

Artículo en una revista técnica  impresa

[Acosta-Mejía, 1999]

Artículo en una revista técnica  en línea
[Hlatky, M. A., D. Boothroyd, et al., 2002].
Artículo en periódico

[Zaid, 2004]

En el caso de una nota no firmada (común en periódicos y revistas) o de un editorial, la cita en el texto se indica con base en el título de la publicación.
Nota no firmada 

[Prism, 2006]]
Los documentos presentados en reunión, congreso o conferencia siguen la forma básica de un libro:
[Muñoz y Castillo, 2004]

En el caso de haber varios documentos publicados por un mismo autor en el mismo año, estos deberán numerarse consecutivamente, en orden alfabético por título de la publicación:
[Georgia Tech, 2004 a].
[Georgia Tech, 2004 b].

4.  BIBLIOGRAFÍA

La bibliografía (lista exhaustiva de las citas y referencias usadas en el texto) del documento se presenta al final del escrito.  Las referencias se muestran en orden alfabético.  Independientemente del tipo de referencia (libro, artículo, documentos electrónico), todas las referencias se deben incluir en una misma lista, de manera intercalada.

En ningún caso deben incluirse referencias no citadas en el texto y toda referencia indicada en el texto debe incluirse en la bibliografía.

En el caso de fuentes en línea análogas a fuentes impresas (como es el caso de artículos publicados en las versiones en línea de revistas o periódicos), deben citarse de manera similar a sus contrapartes impresas, pero incluyendo su respectivo URL.  Se debe incluir la fecha de acceso.  

Para fuentes electrónicas o en línea (como es el caso de un correo electrónico, sitio institucional o un weblog), es necesario proporcionar la mayor información posible, además del correspondiente URL.  Se debe incluir la fecha de acceso.
La forma de presentación de las referencias en la bibliografía para diferentes tipos de documento son:
Libros
Forma básica:

Apellido, Nombre.  (Año).  Título.  Ciudad:  Editorial.

Algunos ejemplos para diferentes casos son:

Un autor

Nahmias, S. (2001), Production and Operations Analysis, 3/e, New:  McGraw-Hill.

Dos autores

Sierra, M. J. y R. Sordo (2006), Atlas histórico de México, México:  ITAM.
Tres o más autores

Romero O., D. Muñoz y S. Romero (2006), Introducción a la Ingeniería.  Un enfoque industrial, México: Thomson.
Editor, traductor o compilador, en lugar del autor

Salvendy, G, ed.  (2001), Handbook of Industrial Engineering: Technology and Operations Management, New York:  McGraw-Hill.
Capítulo u otra parte de un libro

Mejía, M.  2006.  “Algorítmica y programación”.  En Romero, O., D. Muñoz y S. Romero, Introducción a la Ingeniería.  Un enfoque industrial. 251-273.  México: Thomson.
Libros publicados electrónicamente

Si el libro se encuentra disponible en más de un formato, debe citarse la versión consultada, también se pueden listar los otros tipos de formato (como en el ejemplo presentado).  Debe incluirse fecha de acceso.
Kurland, P. B. y R. Lerner, eds.  1987.  The Founders’ Constitution.  Chicago:  University of Chicago Press.  <http://press-pubs.uchicago.edu/founders/> [Consulta:  27 de junio, 2006].
Artículos de revistas
Se siguen principios similares a los de libro, deben incluirse volumen, número y páginas del artículo.  Las cursivas se aplican sobre el título de la revista, el título del artículo se pone entre comillas, siguiendo la forma básica:

Apellido, Nombre.  “Título del artículo”.  Título de la revista. Volumen# (mes año):  páginas.

Artículo en una revista impresa

Acosta-Mejia, C.A. (1999), “Improved p charts to monitor process quality”, IIE Transactions, V. 31, N. 6, pp. 509-516.

Artículo en una revista en línea
Si el artículo se encuentra disponible en más de un formato, debe citarse la versión consultada, también se pueden listar los otros tipos de formato (como en el ejemplo presentado).  Debe incluirse fecha de acceso.
Hlatky, M. A., D. Boothroyd, et al.  (2002).  Quality of-life and depressive symptoms in postmenopausal women after receiving hormone therapy:  Results from the Heart and Estrogen/Progrestin Replacement Study (HERS) trial.  Journal of the American Medical Association.  V. 287, N. 5, February.  <http://jama.ama-assn.org/issues/v287n5/rfull/joc10108.html#aainfo>  [Consulta:  7 enero, 2004].
Artículos de periódicos

Los artículos de periódicos y revistas populares pueden citarse en texto corrido (por ejemplo:  ‘como señala Sergio García de Alba, Secretario de Economía:  “…se creó Prosoft para hacer más eficiente al gobierno a través de las tecnologías de la información (TI) [Apanco, 2006, p. 103].
Las notas editoriales (en periódicos) o en revistas, no firmadas pueden citarse en texto corrido (por ejemplo:  ‘… indican que han probado un foco que alcanza casi 30 lúmenes por watt, aun ue consideran factible uno de 50 o 60 lúmenes [Prism, 2006]).  En este último caso se considera como autor al título de la publicación.
La referencia bibliográfica será incluida en la bibliografía bajo la siguiente forma básica:
Apellido, Nombre, “Título del artículo”.  Título de la revista o periódico, día mes año, páginas.

Artículo en periódico
Zaid, G. (2004).  “Ventanillas y colas”.  Reforma, 26 diciembre 2004.
Nota no firmada 

Prism (2006), “More Light, Less Energy”.  Prism, Sección Briefings, American Society for Engineering Education.  September, 2006.  p. 19.

Reforma (2004), “Aumentan pedidos de fábricas en E.U.”, Reforma, Sección Negocios, p. 3.

Documentos presentados en reunión, congreso o conferencia

La forma básica es (se debe incluir el término de memorias o proceedings, según sea el caso):
Apellido, Nombre.  (Año).  “Título del artículo”.  Evento, fecha, organizador, lugar del evento.    

Muñoz, D. y A. L. Castillo (2004), “Decision support system to schedule operations in water heater manufacturing”, Proceedings, Industrial Engineering Research Conference, Mayo, 2004.  Institute of Industrial Engineers, Houston.

Sitio web

La forma básica (incluyendo el sitio web y la fecha de acceso) es:

Apellido, Nombre. (Año).  Título del sitio web.  Organización.  <URL>.  [Fecha de acceso].
Georgia Tech (2004, a). Ph. D. Program. School of Industrial and Systems Engineering, Georgia Institute of Technology. <http://www.isye.gatech.edu/academics/graduate/phd.php>.    [Consulta:  5 enero, 2007].

Georgia Tech (2004, b). Masters Program. School of Industrial and Systems Engineering, Georgia Institute of Technology.  <http://www.isye.gatech.edu/academics/graduate/masters.php>.  [Consulta:  5 enero, 2007].

Correo electrónico
Forma básica:

Remitente.  Año.   Indicación de que es correo electrónico.  Fecha.

Muñoz, D. (2007).  Correo electrónico al autor.  Enero 7, 2007.

Comunicación personal

Forma básica:

Persona (Año).  Cargo o puesto, empresa u organización.  Indicación de ser una comunicación personal.  Fecha.
Fernández, A. (2007).  Rector, Instituto Tecnológico Autónomo de México.  Comunicación personal.  Enero, 2007.

Tesis o tesinas

Forma básica:

Autor (año).  Título.  Tipo de documento.  Nivel.  Institución.

Hinojosa, J. (2004).  Opciones reales:  Desarrollo de un software prototipo.  Tesis.  Ingeniería Industrial.  Instituto Tecnológico Autónomo de México.
5.  EJEMPLO DE  BIBLIOGRAFÍA

La bibliografía (bajo el encabezado de Bibliografía o de Referencias) se presenta en la parte posterior al cuerpo del documento, en estricto orden alfabético, con todos los tipos de documentos intercalados, como se muestra en la siguiente página.
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Kurland, P. B. y R. Lerner, eds.  (1987).  The Founders’ Constitution.  Chicago:  University of Chicago Press.  <http://press-pubs.uchicago.edu/founders/> [Consulta:  27 de junio, 2006].

Machado, F. M. (1982). “La guerrilla tecnológica”. Compilado en:  Pérez Lizaur, Marisol; Castaños, Arturo y Esteva, José Antonio.  (1982).  Articulación Tecnológica y Productiva.  México:  Universidad Nacional Autónoma de México, pp. 115-126.

Martínez, R. (2004). Director General de ABC, S.A. Comunicación personal.

Muñoz, D. y A. L. Castillo (2004). “Decision support system to schedule operations in water heater manufacturing”. Proceedings, Industrial Engineering Research Conference, Institute of Industrial Engineers, Houston, Mayo, 2004.

Nahmias, S. (2001), Production and Operations Analysis, 3/e, Nueva York:  McGraw-Hill.
Prism (2006), “More Light, Less Energy”.  Prism, American Society for Engineering Education.  September, 2006.  p. 19.

Reforma (2004). “Aumentan pedidos de fábricas en E.U.”, Reforma, Sección Negocios, p. 3.

Romero O., D. Muñoz y S. Romero (2006). Introducción a la Ingeniería.  Un enfoque industrial, México: Thomson.

Salvendy, G, ed.  (2001). Handbook of Industrial Engineering: Technology and Operations Management.  New York:  McGraw-Hill.
Shewhart W (1931). Economic Control of Quality Manufactured Product, citado en:  W. J. Kolarik, Creating Quality.  Process Design for Results, New York:  McGraw-Hill, 1999.

Sierra, M. J. y R. Sordo (2006). Atlas histórico de México. México:  ITAM.

Turner, W.C., et al. (1993).  Introduction to Industrial and Systems Engineering, 3/e.  Englewood Cliffs, NJ:  Prentice-Hall, Englewood Cliffs.

Wells, B. y N. Spinks. (1995). Researching and Reporting for Business Decisions. Houston:  Dame Publications, Inc.

Zaid, G. (2004).  “Ventanillas y colas”.  Reforma, 26 diciembre 2004.

NOTAS:  Todas las referencias (independientemente del tipo de documento) se presentan en una única lista, ordenadas de manera alfabética por el nombre del autor.
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