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FORMATOS DE UN TRABAJO DE TITULACIÓN
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1. INTRODUCCIÓN

El objetivo de este documento es presentar los lineamientos de formato a los que está sujeto todo trabajo de titulación del Programa de Ingeniería Industrial del ITAM.

Es responsabilidad absoluta del estudiante cumplir con lo estipulado en este documento (de ninguna manera es del asesor o de los lectores/sinodales).

En la sección 2 se presentan los lineamientos de formato.  En la sección 3 se muestran figuras que ilustran algunos formatos específicos.

2.  LINEAMIENTOS DE FORMA

A continuación se presentan diferentes tipos de linamientos para la forma que debe presentar un trabajo de titulación.  El estudiante deberá hacer una revisión exhaustiva del cumplimiento de cada uno de los puntos tratados antes de la entrega final del trabajo de titulación

Inicio del documento

Al inicio del documento (antes del cuerpo mismo), se deben incluir las siguientes partes:

Hoja carátula, que incluye título, tipo de trabajo, nombre del autor, lugar y fecha de edición (fig. 2-1).  El tamaño de letra es 14 puntos, excepto por las siglas “ITAM”, que se escriben a 14 puntos.

Hoja resumen, que sintetiza el trabajo (fig. 2-2), incluyendo título, nombre del autor, resumen y palabras clave.

Índice, o tabla de contenido del documento (fig. 2-3).

Índice figuras (fig. 2-4).

Índice de tablas (fig. 2-5).

Adicionalmente, dependiendo del trabajo, podrán incluirse:

Nomenclatura, en el que se presentan, de manera alfabética, todas las variables y parámetros del documento, incluyendo su definición (fig. 2-6).

Símbolos griegos, en el que se muestran toda la notación en dicho idioma, así como la definición de su significado (fig. 2-7).

Lineamientos generales

· El tipo de letra debe ser “Times New Roman”, el tamaño debe ser de 12 puntos (aproximadamente 72 golpes por renglón).

· La escritura debe ser a doble espacio (24 renglones por página).

· Los márgenes deben tener las siguientes dimensiones: superior: 2.5 cm.; inferior: 2.5 cm.; izquierdo: 3.5 cm. y derecho: 2.5 cm.

· La extensión máxima del documento no debe exceder de 100 cuartillas (en el caso de una tesis) o 50 cuartillas (en el caso de una tesina).  Esta extensión máxima incluye anexos, tablas, figuras, etc.

· No se debe dejar sangría al inicio de cada párrafo.

· Todo capítulo debe iniciarse en hoja aparte de hoja correspondiente a un capítulo previo.

· Todos los títulos de los capítulos, las secciones y las subsecciones deberán estar alineados al márgen izquierdo del escrito.

· Todos los conceptos técnicos, las abreviaturas o símbolos deben definirse al menos la primera vez que se mencionen en el texto.  

· En muchos casos es recomendable el uso de un glosario de términos técnicos.

· No se permiten notas al pie de página.

Estilo de redacción

· La redacción debe realizarse en modo impersonal, utilizando el pronombre “se” y el verbo conjugado en 3a. persona del singular.  

· Es altamente recomendable el uso exclusivo del tiempo presente.

Índices

· El índice (fig. 2-3), deben indicar el título de cada capítulo o sección y la página en la que éstas se inician.

· Los índices de tablas y figuras (figs. 2-4 y 2-5) enlistan todas las figuras y tablas del documento, así como su paginación.

Numeración

· Todas las hojas del cuerpo del texto (excepto carátula, resumen e índices) deben numerarse consecutivamente, colocando el número en la parte inferior derecha de cada página (la numeración incluye páginas de anexos y referencias).

· Todos los capítulos del escrito deberán estar numerados con arábigos y en mayúsculas negritas (ejemplo: 1. INTRODUCCIÓN).

· Las secciones de un capítulo se deberán identificar con los números correspondientes al capítulo y la sección, en minúsculas negritas (ejemplo: 1.1 Antecedentes y Problemática).

· Se recomienda no usar más de dos niveles en la numeración de capítulos/secciones.  En caso de ser estrictamente necesario, se incluirán subsecciones, cuya numeración tendrá un máximo de dos subniveles (ejemplo: 1.1.1):  El primer dígito indica al capítulo, el segundo a la sección y el tercero, al consecutivo de la subsección. En el muy extremo caso de requerir tres niveles, el tercero ya no se numera, solamente se indica con negritas.

Tablas, figuras y anexos

· Todas las figuras y tablas, incluyendo el número correspondiente, deben estar indicadas en el texto (ejemplo:  “... en la tabla 2-4 se muestra ...”).  No se deben usar expresiones del tipo: “...como se muestra a continuación...”, “... como se presenta en la siguiente figura...”.

· Todas las figuras y tablas deben estar numeradas con arábigos.

· Para la numeración de tablas y figuras, el primer dígito corresponde al capítulo y el segundo a un consecutivo dentro del capítulo (ejemplo:  Figura 2-3 se refiere a la figura tres del capítulo 2).

· Todas las figuras y tablas deben tener un título.  El título de las figuras debe estar ubicado en la parte central inferior.  El título de las tablas, en su parte central superior.  En caso de ser tablas o figuras tomadas o basadas en algún documento o fuente externa, debe indicarse la fuente.

· La numeración y el título de las figuras y tablas se hará con negritas (bold).

· Todos los anexos deben estar numerados, con título y referidos en el texto.

Ecuaciones

· Todas las ecuaciones deben estar numeradas a su extrema derecha, considerando el capítulo y el número de ecuación. (ejemplo: 2.3 se refiere al capítulo dos ecuación tres).  

· Las ecuaciones deberán escribirse usando un editor de ecuaciones.

Citas, bibliografía y referencias

El formato adoptado para la presentación de citas, bibliografía y referencias es el denominado Estilo de Chicago, usual en documentos y publicaciones de las ciencias físicas y naturales e ingenierías (consultar <www.chicagomanualofstyle.org/>.

En el documento: “Formatos de información bibliográfica (citas y referencias)” se presentan los lineamientos básicos del Estilo de Chicago que se utilizarán en la edición de todo trabajo de titulación.

Algunos lineamientos adicionales para las citas y referencias son:

· La bibliografía debe estar al final del escrito y las referencias estar ordenadas alfabéticamente.  Independientemente del tipo de referencia (libro, artículo, documentos electrónico), todas las referencias se deben incluir en una misma lista.  

· No deben incluirse referencias no citadas en el texto y toda referencia indicada en el texto debe incluirse en la bibliografía.

· Para identificar las referencias en el texto, éstas  se presentarán en el texto encerradas en paréntesis rectangulares.  Por ejemplo:  [Nahmias, 1997].  

· En el caso de hacerse una cita textual, es necesario incluir la página de donde se tomó, esto se hará de la siguiente manera:  [Nahmias, 1997, p. 698].  La cita textual deberá ir entre comillas en el texto.  Por ejemplo:  "Actualmente, la capacidad es insuficiente" [Guerrero, 2000, p. 323].  La notación p.7 se utiliza para citar una sóla página y pp.7-14 para citar un rango de páginas.

· En el caso de una referencia con autor corporativo, podrán utilizarse las siglas de la organización, por ejemplo:  [ONU, 1999]. 

· Cuando existan dos autores para una misma referencia, en el texto del documento se escibren los apellidos de los dos [Copeland y Weston, 1989]. 

· Cuando existan tres o más autores, solamente se escribe el apellido del primero, seguido de et al. [Tompkins, et al., 1997].

· Las referencias tomadas de una página electrónica se ajustarán a los mismos criterios anteriores, puesto que corresponden a un documento.
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NOTA:  En el documento no poner recuadro.

FIG. 2-1  HOJA CARÁTULA
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Nombre del autor

Resumen

Resumen en no más de 200 palabras incluyendo problemática, objetivo, método y conclusión principal. Resumen en no más de 200 palabras incluyendo problemática, pregunta de investigación, objetivo, método y conclusión principal. Resumen en no más de 200 palabras incluyendo problemática, pregunta de investigación, objetivo, método y conclusión principal. Resumen en no más de 200 palabras incluyendo problemática, pregunta de investigación, objetivo, método y conclusión principal. Resumen en no más de 200 palabras incluyendo problemática, objetivo, método y conclusión principal.

Palabras clave:  Un máximo de cinco palabras que sirvan para clasificar el trabajo en la biblioteca. Estas palabras deberán servir a cualquier persona que desee localizar el trabajo en la biblioteca. Las palabras clave podrán referirse a los siguientes puntos: área de la Ingeniería Industrial en la que se ubica la investigación (Ejemplos: Optimización, Finanzas, Diseño de Productos, Planeación de la Producción, Sistemas de Información, etc.), tema que trata el documento (Ejemplos: Programación No Lineal, Remplazo de Equipo, Diseño Asistido por Computadora, Inventarios, Minería de Datos, etc.), aspecto básico tratado en el documento (Ejemplos: Cajeros automáticos, Farmacias, minería en México, etc.).

NOTA:  En el documento no poner recuadro.

FIG. 2-2  FORMATO DE LA HOJA RESUMEN 
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FIG. 2-3  FORMATO DE ÍNDICE 
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FIG. 2-4  FORMATO DE ÍNDICE DE FIGURAS
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NOTA:  En el documento no poner recuadro.
FIG. 2-5  FORMATO DE ÍNDICE DE TABLAS
NOMENCLATURA

A
Costo asociado a una unidad de producto almacenada en el sistema ($/u-año)

AL
Costo asociado a una unidad de producto almacenada y perdida por obsolescencia ($/u) 

bY
Ordenada al origen de la recta de regresión que estima las ventas del producto y ($)

bY(t)
Ordenada al origen de la recta de regresión que estima las ventas del producto y , como función del tiempo, t ($)

.





.

.





.

.





.

VPN
Valor presente neto del proyecto ($)

VPNU
Valor presente neto de las utilidades ($)




VPNV
Valor presente neto de las ventas ($)

NOTA:  En el documento no poner recuadro.
FIG. 2-6  FORMATO DE NOMENCLATURA 
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Coeficiente gerencial para inventario de seguridad (0 ( ( ( 0.5)

(L
Coeficiente beta del mercado (%) 
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Incremento en el valor de las ventas y ($)

(Y(t)
Variable indicadora (binaria) para la variable y, como función del tiempo t [0, 1]
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(VPN
Media (valor esperado) del valor presente neto del proyecto ($)

NOTA:  En el documento no poner recuadro.
FIG. 2-7  FORMATO DE NOMENCLATURA (SÍMBOLOS GRIEGOS)
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