Examenes pasados Modelo OA-DA

SEGUNDO PARCIAL

Primavera 2009

1.
Suponga una economía que se encuentra en su nivel natural de producción. De forma repentina aparece una alternativa energética al petróleo. Esto ocasiona que baje el precio del petróleo de manera importante. ¿Qué es lo que sucedería en el corto y en el medio plazo de acuerdo al modelo de OA-DA estudiado?
a)
En el corto plazo no pasa nada porque las variables no se ajustan. En el mediano plazo, la economía producirá en un nivel natural mayor al inicial y los precios se mantendrán al mismo nivel que al inicio, así como los salarios reales y el desempleo.
b)
En el corto plazo se reduce el PIB y aumentan los precios por un desplazamiento de la OA. En el mediano plazo, el nivel de precios será permanentemente mayor, y los salarios reales, la tasa natural de desempleo y el PIB natural serán iguales a los iniciales.
c)
En el corto plazo aumenta el PIB y bajan los precios por un desplazamiento de la OA. En el mediano plazo el nivel de precios será permanentemente menor, el salario real será mayor, la tasa natural de desempleo será menor y el PIB natural aumentará.
d)
En el corto plazo se reduce el PIB y aumentan los precios por un desplazamiento de la OA. En el mediano plazo, el nivel de precios será permanentemente mayor, el salario real será menor, la tasa natural de desempleo será menor y el PIB natural caerá.
15.
Actualmente la mayoría de los países, están tratando de reactivar sus economías mediante grandes déficits presupuestarios. De acuerdo al modelo de la DA-OA para una economía cerrada y suponiendo que las economías parten de su nivel de ingreso natural, esta política tendrá como consecuencia:
a)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio en el corto plazo. En el mediano plazo el nivel de equilibrio regresará a su nivel inicial, pero con aumentos en el nivel de precios.
b)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio tanto en el corto como en el mediano plazo, debido a que el desplazamiento de la DA hacia la derecha es causado tanto por la IS como por la LM.
c)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio en el corto plazo, debido al desplazamiento de la DA hacia la derecha. En el mediano plazo el nivel de equilibrio no regresará a su nivel inicial ya que los salarios nominales aumentaron.
d)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio tanto en el corto como en el mediano plazo, debido al desplazamiento de la DA hacia la izquierda. En el mediano plazo los precios aumentan.
24.
Utilizando el modelo de DA-OA para una economía cerrada, una expansión monetaria, caeteris paribus, provocará:
a)
En el corto plazo, un aumento en la producción, una reducción de la tasa de interés y un incremento de precios. En el mediano plazo el aumento de la cantidad nominal de dinero se traducirá totalmente en un aumento proporcional del nivel de precios, lo que invalidará la política monetaria para reactivar a la economía.
b)
En el corto plazo, un aumento en la producción, una reducción en la tasa de interés y  un aumento en los precios. En el mediano plazo el aumento de la cantidad nominal de dinero será mayor al aumento en los precios, lo que validará la política monetaria para reactivar a la economía.
c)
En el corto plazo, un aumento en la producción, una reducción de la tasa de interés y una subida de precios. En el mediano plazo los precios aumentarán más que la cantidad nominal de dinero y generará una contracción en la economía.
d)
En el corto plazo, una reducción en la producción, un aumento en la tasa de interés y en los precios. En el mediano plazo el aumento de la cantidad nominal de dinero será mayor al aumento en los precios, lo que validará la política monetaria para reactivar a la economía.
Otoño  2009

15.
El paquete económico presentado por la SHCP contempla una reducción del gasto y un aumento de los impuestos para mejorar la situación fiscal del sector público. Ante esta situación, en el análisis de la IS-LM y el modelo de OA-DA para una economía cerrada y partiendo de un equilibrio de mediano plazo:
a)
En el corto plazo, esto generará una recesión, aumentará el desempleo y disminuirá la tasa de interés. En el mediano plazo los precios y el PIB regresan a su nivel inicial y la oferta real de dinero y la inversión permanecen constantes.
b)
En el corto plazo, esto generará una expansión, caerá el desempleo y aumentará la tasa de interés. En el mediano plazo los precios y el PIB regresan a su nivel inicial y la oferta real de dinero y la inversión permanecen constantes.
c)
En el corto plazo esto generará una recesión, aumentará el desempleo y disminuirá la tasa de interés.  En el mediano plazo los precios y la tasa de interés serán permanentemente más bajos y la oferta real de dinero y la inversión serán mayores.
d)
En el corto plazo, esto generará una recesión, aumentará el desempleo y disminuirá la tasa de interés. En el mediano plazo los precios aumentan permanentemente y la oferta real de dinero será menor. El PIB regresa a su nivel inicial pero con un menor nivel de inversión.
Utilizando el modelo de OA-DA considere el siguiente planteamiento y utilícelo para las siguientes dos (2) preguntas. Partiendo de un equilibrio simultaneo de corto y mediano plazo, sabemos que la economía de Estados Unidos ha sufrido una reducción importante en la riqueza y en la inversión en el último año.
17.
En el corto plazo esto generará:
a)
Una reducción en el PIB, en el nivel de precios y en la tasa de desempleo.
b)
Una reducción en el PIB y en el nivel de precios, pero un aumento en la tasa de desempleo.
c)
Una reducción en el PIB pero un aumento en el nivel de precios y en la tasa de desempleo.
d)
Ningún cambio en el PIB pero una caída en el nivel de precios y un aumento en la tasa de desempleo.
18.
Suponga que ahora, el efecto sobre el PIB en la pregunta anterior genera un efecto permanente sobre las empresas y los trabajadores de modo que quiebren muchas empresas y los trabajadores pierdan sus habilidades y no son recontratados. Bajo este escenario, la economía…:
a)
Se expande en el corto y mediano plazo y la tasa natural de desempleo es permanentemente más baja con un salario real permanentemente más alto.

b)
Se contrae en el corto plazo pero la recuperación implica un aumento del PIB natural y una contracción permanente de la tasa natural de desempleo y un aumento en el salario real.

c)
Se contrae en el corto plazo pero en el mediano plazo regresa al PIB natural original y la tasa natural de desempleo junto con el salario real no cambia.

d)
Se contrae en el corto y mediano plazo y la tasa natural de desempleo es permanentemente más alta con un salario real permanentemente más bajo.

20.
Considere una operación de mercado abierto en donde el banco central vende bonos al sistema bancario. De acuerdo al modelo de OA-DA visto en clase, si partimos de una situación en donde la tasa de desempleo se encuentra en su nivel “natural”, esta política ocasiona:
a)
Una recesión y un aumento en la tasa de interés en el corto plazo. En el mediano plazo esta política no tiene ningún efecto sobre el salario real, el PIB o la tasa de interés.
b)
Una expansión y una caída en la tasa de interés en el corto plazo.  En el mediano plazo esta política no tiene ningún efecto sobre el PIB o la tasa de interés, pero sí aumenta el salario real.
c)
La política monetaria no tiene efectos de ningún tipo en el corto o mediano plazo, por lo que decimos que el dinero es neutral en el mediano plazo.
d)
Una recesión y una caída en la tasa de interés en el corto plazo, por lo que el dinero es neutral en el corto plazo. En el mediano plazo esta política reduce el salario real.
21.
En días recientes, el gobierno anunció la liquidación de Luz y Fuerza del Centro, que utilizaba alrededor de 40,000 empleados. En su lugar, se anunció que la compañía CFE proveerá de energía eléctrica al país, utilizando una fracción de los trabajadores y la misma infraestructura, así quebrando una parte importante del poder de negociación del sindicato. Bajo el contexto del modelo de OA-DA y el mercado de trabajo, e iniciando de un equilibrio simultáneo de corto y mediano plazo, esto causará:
a)
En el corto plazo, el nivel de precios disminuirá y el PIB aumentará, pero ambos regresarán a su nivel inicial en el mediano plazo y el salario real permanecerá constante.
b)
Tanto en el corto como en el mediano plazo el nivel de precios disminuirá y el PIB aumentará y el salario real permanecerá constante en el mediano plazo.
c)
En el corto plazo el nivel de precios aumentará y el PIB disminuirá, pero el PIB regresará a su nivel inicial en el mediano plazo con un salario real menor.
d)
En el corto plazo el nivel precios aumentará y el PIB disminuye, pero en el mediano plazo se alcanzará un mayor nivel de PIB y de precios con un salario real mayor.
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1.
Considere el modelo de OA-DA. Suponga que inicialmente la economía se encuentra en un punto el que Y=Yn y P=Pe, dado un nivel de gasto público igual a G>0. El gobierno del país decide aumentar el gasto público a un nivel G’>G. El gasto público permanecerá en el nivel G’ en el corto y mediano plazos. El nivel de impuestos T y la oferta monetaria M no cambian nunca. ¿Cuál es la trayectoria que sigue la inversión a través del tiempo?

a)
En el corto plazo la inversión sube, sin ambigüedad. En el mediano plazo la inversión vuelve al nivel que tenía inicialmente, antes del aumento en el gasto público.

b)
En el corto plazo no podemos saber, sin más información, cómo cambia la inversión. En el mediano plazo la inversión vuelve al nivel que tenía inicialmente, antes del aumento en el gasto público.

c)
En el corto plazo no podemos saber, sin más información, cómo cambia la inversión. En el mediano plazo la inversión es mayor, sin ambigüedad, al nivel que tenía inicialmente, antes del aumento en el gasto público.

d)
En el corto plazo no podemos saber, sin más información, cómo cambia la inversión. En el mediano plazo la inversión es menor, sin ambigüedad, al nivel que tenía inicialmente, antes del aumento en el gasto público.

2.
Considere el modelo de OA-DA. Suponga que inicialmente la economía se encuentra en un punto el que Y=Yn y P=Pe, dado un nivel de impuestos igual a T>0. El gobierno del país decide reducir los impuestos a un nivel T’<T. Los impuestos permanecerán en el nivel T’ en el corto y mediano plazos. El nivel de gasto público G y la oferta monetaria M no cambian nunca. ¿Cuál es la trayectoria que sigue el consumo a través del tiempo?
a)
En el corto plazo el consumo aumenta. En el mediano plazo el consumo vuelve al nivel que tenía inicialmente, antes de la reducción en los impuestos.

b)
En el corto plazo no podemos saber, sin más información, cómo cambia el consumo. En el mediano plazo el consumo es menor al nivel que tenía inicialmente, antes de la reducción en los impuestos.

c)
En el corto plazo el consumo aumenta. En el mediano plazo el consumo es mayor al nivel que tenía inicialmente, antes de la reducción en los impuestos.

d)
En el corto plazo no podemos saber, sin más información, cómo cambia el consumo. En el mediano plazo el consumo es mayor al nivel que tenía inicialmente, antes de la reducción en los impuestos.

6.
¿Por qué la Demanda Agregada tiene pendiente negativa? 


a)
Porque un incremento en los precios, aumenta la oferta monetaria real, con lo cual disminuye la demanda ocasionando una disminución en la producción.
b)
Porque a mayor nivel de precios, baja la tasa de interés y por lo tanto aumenta la actividad económica.
c)
Porque un incremento en los precios, disminuye la oferta monetaria real, con lo cual disminuye la demanda ocasionando una disminución en la producción.
d)
Porque una disminución en los precios, disminuye la oferta monetaria real, con lo cual disminuye la demanda ocasionando una disminución en la producción.
7.
En el contexto del modelo de OA-DA, suponga que la economía está produciendo en un equilibrio inicial de corto plazo con un nivel de producción inferior a su nivel natural de producción. En el equilibrio inicial las autoridades económicas quieren alcanzar el nivel natural de producción para lo cual deciden aplicar una política monetaria expansiva. ¿Qué pasará en el mediano plazo con esta medida? 



a) La economía regresa al equilibrio inicial, con ningún cambio en las variables reales pues los precios subieron en la misma proporción que la cantidad de dinero.
b) La economía se desplaza a un nuevo nivel de producción mayor que el inicial, con precios mayores a los del equilibrio inicial, sin ambigüedad.
c) La economía se desplaza a un nuevo nivel de producción mayor que el inicial, con precios menores a los del equilibrio inicial, sin ambigüedad.
d) La economía se desplaza a un nuevo nivel de producción mayor que el inicial, pero el efecto sobre los precios es ambiguo debido a los movimientos de la OA y de la DA.
9.
En el contexto del modelo de OA-DA, suponga que una economía se encuentra en un equilibrio tal que Y=Yn y P=Pe. Una estanflación puede ocurrir con: 
a) Una política monetaria restrictiva.

b) Una política monetaria expansiva.

c) Un shock de oferta agregada que incremente los costos de las empresas.

d) Un shock de demanda agregada que reduzca el ingreso disponible de los consumidores.

11.
En el contexto del modelo OA-DA, suponga que la economía se encuentra en una situación en la que en el corto plazo Y < Yn. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es compatible con esta situación?
a)
u > un , P > Pe , y en el mediano plazo Pe tenderá a disminuir.

b)
u < un , P > Pe , y en el mediano plazo Pe tenderá a aumentar.

c)
u > un , P < Pe , y en el mediano plazo Pe tenderá a disminuir.
d)
u < un , P < Pe , y en el mediano plazo Pe tenderá a aumentar.

12.
Considere el modelo de OA-DA visto en clase. Partiendo de un equilibrio en el cual Y=Yn y P=Pe, suponga que el gobierno impone un nuevo seguro de desempleo. En consecuencia:


a)
La curva de demanda se desplaza a la derecha, ocasionando un mayor PIB y un mayor nivel de precios.

b)
La curva de oferta se desplaza hacia arriba, reduciendo el PIB y  aumentando los precios.

c)
La curva de demanda se desplaza a la izquierda, disminuyendo el PIB y disminuyendo los precios.

d)
La curva de oferta se desplaza  hacia abajo, aumentando el PIB y disminuyendo los precios.

13.
En los últimos meses de 2008 el precio de las materias primas, incluido el petróleo, mostró una caída importante. ¿Suponiendo que la economía se encuentra inicialmente en el nivel natural de producción, cuáles son los efectos sobre los precios y la producción de este suceso?



a)
La oferta agregada se desplaza hacia arriba por lo que disminuye la producción tanto en corto como en mediano plazo y los precios aumentan.
b)
A corto plazo la producción disminuye pero en mediano plazo la producción no varía. Los precios aumentan en corto plazo pero en mediano plazo no varían.
c)
La producción aumenta en corto y mediano plazo. Los precios disminuyen en ambos plazos.
d)
La producción aumenta en corto plazo pero en mediano plazo no varía. Los precios bajan en corto plazo pero en mediano plazo no varían.
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3.
Utilizando el modelo de OA-DA y partiendo de un equilibrio de mediano plazo, analice los efectos de corto y mediano plazo de las siguientes políticas:

a)
Una política fiscal expansiva hará que en el corto plazo los precios aumenten y el desempleo disminuya, pero en el medio plazo la producción regresará a su nivel natural, los precios aumentarán y la tasa de interés disminuirá.

b)
Una política monetaria restrictiva hará que en el corto plazo los precios disminuyan, el salario real aumente y el desempleo aumente, pero en el mediano plazo el desempleo regresará a su nivel inicial.

c)
Una política fiscal restrictiva hará que en el corto plazo los precios disminuyan y el desempleo aumente, pero en el mediano plazo la producción regresará a su nivel natural, los precios disminuirán y la tasa de interés aumentará.

d)
Una política monetaria expansiva hará que en el corto plazo los precios aumenten y el desempleo disminuya, pero en el mediano plazo habrá un incremento en los precios y en la tasa de interés.

30.
Utilizando el modelo de oferta y demanda agregada conteste lo siguiente: en los últimos meses el precio del petróleo ha disminuido significativamente. Esto significará que mientras que:

a)
En el corto plazo la producción y los precios disminuyen, en el mediano plazo aumentan.

b)
En el corto plazo la producción aumenta y los precios disminuyen, en el mediano plazo los precios caen todavía más, pero la producción regresa a su nivel inicial.
c)
En el corto plazo la producción aumenta y los precios disminuyen, en el mediano plazo los precios caen todavía más y la tasa natural de desempleo cae.

d)
En el corto plazo la producción y los precios disminuyen, en el mediano plazo los precios disminuyen más, pero la producción aumenta.
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11.
De acuerdo al modelo de DA-OA para una economía cerrada que parte de un equilibrio inicial donde el PIB es igual a su nivel de ingreso natural; una política intensiva en gasto público que genere déficits tendrá como consecuencia:

a)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio en el corto plazo. En el mediano plazo el nivel de ingreso regresará a su nivel inicial, pero con un mayor nivel de precios.

b)
Una caída en el nivel de ingreso de equilibrio en el corto plazo. En el mediano plazo el nivel de ingreso regresará a su nivel inicial, pero con un menor nivel de precios.

c)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio en el corto plazo. En el mediano plazo el nivel de ingreso será mayor ya que los salarios nominales aumentaron.

d)
Un aumento en el nivel de ingreso de equilibrio en el corto plazo. En el mediano plazo el nivel de ingreso regresará a su nivel inicial, pero con un menor nivel de precios.

28.
En el modelo de OA-DA, partiendo de una situación de equilibrio ¿qué sucede en el corto y en el mediano plazo cuando el gobierno aplica una política monetaria expansiva?

a)
En el corto plazo, suben los precios y cambian las variables reales, por lo que el dinero no es neutral. En el mediano plazo, sólo cambian las variables nominales, por lo que el dinero es neutral.

b)
En el corto plazo, las variables nominales cambian. En el mediano plazo, cambian las variables reales y las nominales regresan al nivel de equilibrio inicial.

c)
En el corto plazo, suben los precios y cambian las variables reales, por lo que el dinero no es neutral. En el mediano plazo, los precios disminuyen y la economía regresa al equilibrio inicial.

d)
En el corto plazo, únicamente cambian las variables nominales. A mediano plazo, las variables nominales y las reales aumentan, por lo que el dinero es neutral.

Primavera 2010

8.
Suponga que el Banco Central de una economía cerrada decide financiar el déficit del gobierno que ya existe, comprando sus bonos. Usando el modelo de OA-DA e IS-LM normales y partiendo de un equilibrio de corto y medio plazo, señala cuál de las siguientes aseveraciones es correcta:

a)
La política monetaria no es efectiva para estimular la economía en el corto plazo.

b)
A mediano plazo la tasa de interés y el nivel de precios se mantienen constantes.

c)
Los encargados de fijar los salarios revisarán a la baja sus expectativas sobre el nivel de precios.

d)
El consumo y la inversión se mantienen constantes en el mediano plazo.

25.
De las siguientes opciones, señale cuál ocasionará un desplazamiento a la derecha de la Oferta Agregada:

a)
Un aumento en el margen de precios que las empresas cobran sobre sus costos.

b)
Un incremento en el precio del petróleo.

c)
Un importante avance tecnológico.

d)
Un aumento en el poder de negociación de los trabajadores.

26.
Una medida utilizada frecuentemente por los gobiernos que persiguen diversos objetivos económicos, es la combinación de políticas económicas. Por ejemplo, si el gobierno busca reducir el déficit fiscal, pero sin alterar significativamente la DA y alentar la inversión, éste debería:

a)
Aplicar una política fiscal restrictiva, así como una política monetaria, lo suficientemente expansiva, como para elevar el nivel de ingreso.

b)
Aplicar una política fiscal lo suficientemente restrictiva como para bajar las tasas de interés, así como una política monetaria restrictiva.

c)
Disminuir el gasto y subir impuestos para poder disminuir la oferta real de dinero.

d)
Disminuir el gasto y subir los impuestos y además generar una venta de  bonos lo suficientemente elevada como para  disminuir los pasivos del Banco Central.
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4.
Las diferencias entre el corto y mediano plazos en el modelo de OA-DA radican en que:

 a)
A corto plazo cambios en la demanda agregada no alteran la producción. Solamente alteran el nivel de precios. 

b)
En  el corto plazo las expectativas de inflación no varían. En el mediano plazo la producción vuelve a su nivel natural.

c)
A corto plazo cambios en la demanda agregada alteran la producción y el nivel de precios. A mediano plazo la producción vuelve a su nivel natural y el ajuste se realiza a través de cambios en el nivel de precios.

d)
A corto plazo cambios en la demanda agregada alteran la producción. No alteran el nivel de precios.

22.
Considere el modelo de OA-DA. Suponga que inicialmente la economía se encuentra en un punto el que Y=Yn y P=Pe, dado un nivel de gasto público igual a G>0. El gobierno del país decide reducir el gasto público a un nivel G’<G. El déficit del gobierno sigue siendo estrictamente positivo. El gasto público permanecerá en el nivel G’ en el corto y mediano plazos. El nivel de impuestos T y la oferta monetaria M no cambian nunca. En el mediano plazo:

a)
La caída en el consumo privado es de la misma magnitud que el aumento en la inversión.
b)
El aumento en el consumo privado es de la misma magnitud que la caída en el gasto público.
c)
El aumento en la inversión es de la misma magnitud que la caída en el gasto público.
d)
La reducción en la inversión es de la misma magnitud que la reducción en el PIB real.
